Diskrétni realné nahodné veliciny a vektory

Vytvorujici funkei posloupnosti p,, € C,n € N rozumime funkci danou mocninnou radou
o0
Az) = Z et
k=0

Tato funkce konverguje absolutné a lokalné stejnomeérné v kruhu konvergence {x € C : |x| < R}, kde
R = liminf |a,| /™ € [0, o0]

je polomér konvergence prislusné mocninné rady. Je-li X nahodnd velicina s hodnotami v Ny, pak
Ax(s) =) P(X =k)s* = Es*
k=0

vytvorujici funkci posloupnosti pp, = P(X = k) nazveme vytvorujici funkei veli¢iny X. Protoze
pr € [0, 1], je polomér konvergence R > 1. Pokud R > 1, zdménou derivace a sumy v mocninné radé
unitt kruhu konvergence snadno dostaneme, ze

EXH = p(XMsY) | = LEsY | = AP(1).
Obecnéji EXk = AR (1_), kde

k—1

M =w@—1) (@ —k+1) = [J@ )

J=0

je k-ta faktoridlni mocnina ¢isla z. Stfedni hodnota realné ndhodné veliciny f(X) je ddnan vzorcem

Ef(X) =) f(k)P(X = k).

(1) Spoctéte vytvorujici funkei, stfedni hodnotu a rozptyl ndhodné veli¢iny, kterd ma
(a) geometrické rozdéleni
(b) Poissonovo rozdéleni.

(2) Ukazte, ze soucet nezavislych nahodnych veli¢in
(a) s binomickym rozdélenim s pravdépodobnosti zdaru p € [0, 1] ma opét binomické rozdéleni
(b) s Poissonovym rozdélenim m4 opét Poissonovo rozdéleni

(3) Spoctéte rozdéleni ndhodné veliciny Y = X +. ..+ Xy, kde X jsou nezavislé ndhodné veli¢iny
s geometrickym rozdélenim s pravdépodobnosti zdaru p € (0, 1) pomoci vytvorujici funkce.

(4) Urcete rozdéleni celkového poctu ok, ktera kterd padnou pifi hodu tfemi hracimi kostkami.

(5) V urné je b kulicek bilé barvy a ¢ kulicek ¢erné barvy. Ndhodné z urny vybereme ndhodné
celkem n kulicek. Urcete rozdéleni ndhodné veliciny udavajici pocet kulicek bilé barvy ve
vybéru. Spoctete sttedni hodnotu a rozptyl této nahodné veliciny.

(6) Overte, ze vztah P(X = j) = j/55,j = 1,...,10 urcuje rozdéleni rozdéleni ndhodné veli¢iny
X a spoctéte jeji sttedni hondotu.

(7) Sdruzené rozdéleni ndhodnych veli¢in U a V' je ddno nésledujici tabulkou.

U\V|1]2]3

1 ]101]02]0.3
2 102]0.1]0.1

Najdéte marginalni rozdéleni U, V| jejich sttedni hodnoty, rozptyly a korelaéni koeficient.

(8) Reélny nahodny vektor (X,Y)" ma rovnomérné rozdéleni na mnoziné
{(0,1),(0,3),(1,0),(1,2),(2,1),(2,3)}.
a) Rozhodnéte, zda jsou veliciny X, Y nezavislé a zda jsou nezavislé veliciny X —Y, X +Y.
b) Spoctéte varianéni matici vektoru (X, Y, X — Y, X +Y)".



